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1) Amostras de varíola são utilizadas em testes com macacos nos EUA 

A varíola é um dos maiores matadores da história. Mas agora ela está à mercê da humanidade, com o vírus vivo em apenas dois laboratórios, nos EUA e na Rússia. Então por que, em vez de dar o esperado golpe de misericórdia, a Organização Mundial da Saúde votou por adiar sua destruição?

A OMS diz que é para permitir que as pesquisas continuem. Mas até outubro, D. A. Henderson, que conduziu a campanha de erradicação da varíola, dizia que as últimas amostras do vírus deveriam ser destruídas. O vírus vivo é inútil para o teste de novas drogas e vacinas potenciais, ele escreveu, já que afeta apenas humanos.
Então, o que mudou? A resposta é que a equipe de Peter Jahrling, no Instituto de Pesquisa Médica para Doenças Infecciosas do Exército americano em Fort Detrick, Maryland, finalmente conseguiu infectar um punhado de macacos cinomolgos. Eles ainda não têm um modelo animal perfeito da doença, mas esperam que logo possam testar vacinas, drogas e ferramentas de diagnóstico. (...) (Folha de São Paulo, 29/01/2002, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre e mecanismos de infecção dos vírus, justifique o motivo pelo qual ainda não se tem um modelo animal perfeito da doença, apesar dos testes em macacos cinomolgos. (Leve em conta o trecho grifado). (10 pontos)

O vírus da varíola utiliza receptores celulares presentes apenas em humanos. Nos macacos cinomolgos devem existir receptores semelhantes, porém não iguais.

2) A Primeira Guerra Mundial iniciou em 1914 e terminou no final de 1918. O saldo foi de oito milhões de mortos e 20 milhões de mutilados. Nessa mesma época, o mundo assistiu estarrecido e impotente a uma outra máquina de matar: a gripe espanhola. Ela atacou, entre setembro e novembro de 1918, o planeta inteiro e deixou mais de 20 milhões de mortos - 1% da população. Só nos Estados Unidos, 500 mil pessoas morreram, mais do que o número de soldados mortos no campo de batalha durante a Primeira e Segunda Guerra Mundial, Guerra da Coréia e Guerra do Vietnã juntas. 

Hoje, já se sabe que a epidemia surgiu nos Estados Unidos e não na Espanha. O primeiro caso foi registrado no estado do Kansas, em março de 1918. Pesquisadores acreditam que o vírus teria saído de um cercado com porcos. O vírus da gripe quase sempre está presente nos corpos de aves. Os humanos não são infectados por eles mas animais domésticos sim. Provavelmente os suínos do Kansas comeram dejetos das aves da região e passaram o vírus para seu dono.  (Figura: Superinteressante, agosto 2001; Texto: Galileu 104, com adaptações)

Baseando-se no texto, no esquema e em conhecimentos sobre vírus, justifique a frase: “Provavelmente os suínos do Kansas comeram dejetos das aves da região e passaram o vírus para seu dono”.(10 pontos)

Houve recombinação entre os genes do vírus da gripe suína e os genes do vírus da gripe humana, formando um terceiro tipo de vírus, capaz de infectar humanos.

3) Estudo relaciona esquizofrenia com vírus 
Fragmentos semelhantes a genes de vírus foram encontrados no fluido cerebrospinal (líquido do encéfalo e da medula espinhal) e no tecido cerebral de pacientes com esquizofrenia, revela estudo publicado na revista da Academia Nacional de Ciências dos EUA, a "PNAS" (www.pnas.org).

A pesquisa traz indícios de que vírus possam estar envolvidos no desenvolvimento dessa doença mental em até um terço dos casos. Se a relação for comprovada em novos estudos, abre a perspectiva de apoiar o tratamento da doença com drogas antivirais.(...) (Folha de São Paulo 11/04/2001, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre vírus, responda:

 Que tipo(s) de material(is) genético provavelmente possuem os vírus mencionados no texto, para que o organismo dos  infectados não consiga eliminá-los? Justifique. (A questão só terá valor mediante justificativa correta). (10 pontos)

DNA ou vírus de RNA do tipo retrovírus, que através da enzima transcriptase reversa faz DNA a partir do RNA viral, pois somente o DNA é capaz de se integrar ao material genético da célula hospedeira. Integrados, não serão eliminados se a célula hospedeira também não o for.

4) O Papilomavírus Humano ou HPV é um vírus que infecta células epiteliais da pele e da mucosa, causando diversos tipos de lesões como a verruga comum e a verruga genital. A infecção por alguns tipos de HPV é o principal fator de risco para o desenvolvimento do câncer de colo uterino. 
É um vírus icosaédrico, não envelopado e com ácido nucléico constituído de DNA de dupla-fita, circular, com cerca de 8000 pares de bases. Existem cerca de 100 tipos virais de HPV descritos até o momento e destes, aproximadamente 30 são encontrados no trato ano-genital. (http://www.ipog.com.br/hpv.htm)

Existe uma maior prevalência entre pacientes com idade entre 17 e 33 anos, com um pico entre 20 a 24 anos. O número de parceiros sexuais é considerado como fator de risco importante para a aquisição da infecção pelo HPV. 

O período de incubação varia de 3 a 18 meses e a persistência das lesões pode ser avaliada em semanas, meses ou anos. Esta variação parece estar mais relacionada com particularidades do hospedeiro que do vírus, a exemplo do que é observado em pacientes com imuno-deficiências que parecem ser portadores de lesões mais exuberantes e persistentes. (http://www.anticorpos.com.br/galeria/C_hpv_biol.htm )
No Brasil, a estimativa do Instituto Nacional do Câncer (INCA) para a incidência e mortalidade por câncer do colo uterino no ano de 2000 era de cerca de 17.251 casos novos e cerca de 3.625 óbitos (Estimativa da Incidência e Mortalidade por Câncer no Brasil 2000: Rio de Janeiro, INCA,2000) .
a) Que tipo de ciclo reprodutivo o HPV mantém no corpo dos pacientes que justifica o período de incubação variando entre 3 a 18 meses? Justifique sua resposta (o item só terá valor mediante justificativa correta). (10 pontos)

Lisogênico, pois o DNA viral está integrado ao material genético da célula, porém não altera seu metabolismo e, conseqüentemente, não aparecem sintomas da contaminação.

b) Cite 2 fatores biológicos que justifiquem o motivo pelo qual há maior possibilidade de eliminação espontânea do HPV pelo organismo masculino, em relação ao feminino, no qual o HPV causa mais danos. (10 pontos)

- Devido ao atrito, durante o ato sexual é mais fácil ocorrerem microdilacerações (microcortes) na vagina do que no pênis, expondo mais as mulheres à contaminação.

- Mulheres jovens possuem células de defesa imaturas dentro da cavidade vaginal e no colo do útero que não impedem a infecção.

-  Mulheres são assintomáticas para um grande número de DSTs, além da maioria das infecções serem intravaginais (somente o exame ginecológico é capaz de detectar). Isso faz com que grande parte dessas infecções não sejam tratadas, aumentando as chances de contaminação pelo HPV.

- A higienização da vagina é mais difícil de ser realizada, uma vez que é interna.

c) Justifique a frase “O número de parceiros sexuais é considerado como fator de risco importante para a aquisição da infecção pelo HPV”. (10 pontos)

Quanto maior o número de parceiros, maior o risco de se relacionar com algum contaminado com HPV ou outras DSTs (que aumentam as chances de contaminação pelo HPV).

d) Apesar da juventude atual ser historicamente a mais bem informada e conscientizada em relação ao uso de camisinha na prevenção de  DSTs, há maior prevalência do HPV entre pacientes jovens, além do aumento crescente do número de adolescentes grávidas.  Cite 2 fatores sócio-comportamentais que justifiquem  esses dados. (10 pontos)

O não uso de camisinha devido à:

· abuso de álcool  e drogas (  sexo inseguro;

· namoro firme: se for pedido o uso de camisinha o(a) parceiro(a) pode desconfiar de infidelidade;

· paixão: imagem falsa de segurança negando os riscos inerentes ao não uso de preservativos;

· mulheres jovens: medo de serem abandonadas pelo parceiro caso exijam o uso da camisinha;

· apelo erótico dos meios de comunicação: propaga-se sexo como algo não planejado e comum e, na maioria das vezes, ninguém se infecta nem adoece;

-     pensamento de que isso só acontece com os outros.

BOA PROVA!!!
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